

R 人生感悟
rénshēnggānwù

细节贵在巧

□杨延斌

有这样的小说,你可能只看过一遍,但过去了几十年,有些故事情节,永远是那么刻骨铭心,并时常出现在脑海里。人生是复杂的,你可能用一句话,也介绍不清楚一个人的为人。但有的作家,能用一个细节,把一个人刻进读者的心里。

记得1980年,有一篇叫《落叶》的小说,只有99个字,情节很简单。大意是说,一个老头儿有个早晨起来扫院子的习惯。有天早晨,正在扫院子的老头儿一抬头,发现被晨风吹落的一片树叶儿,正从头顶飘落下来。老头儿一歪头一斜身子,树叶儿便飘落地下。

这个细节真是巧妙极了!一片树叶儿飘落下来,老头儿都怕砸到头上。这个一生都谨小慎微的人物,被作者如入木

三分般地刻入读者心里。

我还记得在《世界文学》上看到一篇中篇小说,篇名是《到梅白蕾女士家喝茶》。作者姓甚名谁已不记得了,故事大意是,有个终身未嫁的大学教授梅白蕾女士,她在学生面前是个儒雅高贵的大牌教授,退休后仍然按照以前的习惯,每个假期邀请两个本校的优秀学生到家里喝茶。梅白蕾女士家,只有一只猫和她一起生活。

这篇小说情节平淡,作者把匠心埋伏于一个知识老好和两个青春年少的女学生一同淡淡地喝茶之中,读者需耐着性子忍受着情节的淡而无味,一直到梅白蕾送走两个学生。这算什么小说,还堂而皇之入选《世界文学》?正困惑间,结尾写道,一个女学生没敲门就回到梅白蕾家里。“对

……对……对不起梅白蕾教授,我的围巾……”

你猜猜,女学生看到了什么使她紧张慌乱到语无伦次?

因为她看到曾说“我这辈子吃遍各种三明治,已经吃够了。

这种最贵的三明治是专为你们俩买的,我不喜欢吃。你们把它吃光!”的梅白蕾教授正和猫抢夺剩下的三明治碎渣儿。

猝然发现回来取围巾的学生,梅白蕾教授窘得脸上直泛紫红色。作者磨叽到最后才抖开包袱,让读者看到高傲外表伪装下的大牌教授,其实孤独而又穷困潦倒。

我真感谢这个外国作家,能让我对一个原本不搭界的外国老太太,产生如此深刻的记忆,以至于连二十四岁读这篇作品的我都六十多岁了,还时常想起梅白蕾这个孤苦伶仃的老太太。



N 耐人寻味
nai ren xun wei

实诚的人

□龙建雄

大家都说,老胡是朋友圈里最成功的人。

老胡人老实,待朋友真心诚意,在工作上不争不抢,个人成长进步按部就班,每一步都不曾落下。要说运气好,他早就在城中心供了房,现在涨了十倍。人大体上都喜欢和老实人打交道,不管你是否赞成,反正我是。我与老胡私交甚笃,他就是用自己的个人魅力团结了众多志同道合的朋友。老胡为人没有心机,他很诚恳地对待生活中出现的每一个人每一件事,从不接受不符合他本人事实的半点赞誉,也从来不会毫无根据地错怪他人,类似于竞争聘任、立功涨薪之类的“人生大事”,老胡从来不要计谋。

生活中,当一个人心机过多时,他就会把一些大好时光沉浸在无端猜忌揣测之上,从而疑神疑鬼,坐失良机。相反,一个心态平和、顺着本性说话办事的人,往往因

为率真和诚实引来机遇和伯乐。生活里要是懂得这样的道理,我们就会为自己动用心机而感到羞愧万分,从而有意识地让自己保持清朗的心境。如果一个人能够这样去做,那么他在工作和生活中,都会少许多的负担和忧虑。

人有时会说,“做人难,规规矩矩做人更难。”天下之事,以规矩定方圆,公道自在众人心。与其在人际交往之中戴着面具伪装,不如踏踏实实地展现自己心性的本真。一个人坦诚处世,消除猜忌之心,生活的背负就会轻些,人际关系也会跟着敞亮起来。

做人做事的道理很多,而且“仁者见仁、智者见智”。但从老胡这一类老实人朋友的身上看来,做人之道其实并不难。待人平和而有原则,待事明确而且果断,待理正直简练通达,心中没有成见则处事公平,心中没有自我则光明正大。

我们每个人,单纯一点做人,纯粹一些做事,谦谦君子何患做人做事不成功呢?



J 精粹短文
jīngcuìduānwén

美不可“驯化”

□草予

石要瘦皱,树要曲折,美则美矣,却少了实行的“说服力”。经过“驯化”,美就入了流,规规矩矩,无可挑剔。只是,美得

周周正正,总感觉缺点什么。

一条真理走江湖,是非立判,黑白分明;一把标尺,妍丑一目了然,善恶显

而易见。尺度,是认知的捷径,却是审美的大忌。美总是自由的、无章法的、可遇而不可求的。所以,与其说是“驯化”了美,不如说是

“驯化”了审美。

盈也美,缺也美;雅可以美,俗也可以美……审美一旦被“驯化”,世界也就失去了丰富的色彩。



Y 有此一说
oucǐyíshuō

人生的级别

□杨晓升

在我看来,对个人而言,你所处单位的级别、地位、影响力和利润等等,虽不能说与你毫不相干,却也不能完全证明你个人的什么,关键看你是否在你所处的单位,最大限度地发挥着自身的潜力和作用。

如果说“人往高处走,水往低处流。”按照世俗的标准,我从原单位调到新的单位,自然应该是往高处走的:要么图级别高,要么图收入高。不然,就一定是傻帽,就一定令人匪夷所思了。

说起来真令人惭愧,我所要去的单位,级别偏偏比原单位的正局级低——仅仅是正处级,我的调动也仅仅是平级调动;我所要去的新单位的收入,也远没有原单位收入高——每月我在单位的收入,至少得减少上千元。

我之所以这样选择,既非由于收入,也非因为级别,而主要是因为我个人的兴趣和价值取向所致。

一直以来的兴趣,也缘于我对当今文学现状和文学读者市场的分析判断,更缘于对自身潜力的认知和对未来发展的打算。

在我看来,真正有意义的人生,不在于你单位的高收入和高级别,也不在于你轻而易举地拥有荣华富贵,更不在于不劳而获、心安理得地享受别人为你创造的优渥人生。最为重要的,在于你在生命过程中能身心愉快地劳动、付出与创造。

当你选择自己最感兴趣的事,在一个相对宽阔的舞台上最大限度地施展着自己的才华,最大限度地挖掘着自身的潜能,最大限度地发挥着自身的作用,并能时常感受到由此带来的愉悦与快乐的时候,你难道还会理会自身的级别和收入?你难道还会去理会什么贫贱富贵?

这样的人生,难道不就是最高级别的的人生么?!

